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R o k  s v ä t é h o  P a v l a  -  ž i vo t op i s  2 .  č a s ť

Nepoznáme presný dátum Pavlovho narodenia. Predpokladá sa, že to bolo niekedy medzi rokmi 7-10 
po Kr. To je aj dôvod, pre ktorý rok svätého Pavla je určený na roky 2008-2009. Keďže pochádzal zo 
židovskej rodiny, dostal pri obriezke židovské meno Šavol odvodené z hebrejského slovesa šaal – žiadať. 
Tak sa volal aj 1. izraelský kráľ (Saul). Podľa vtedajšieho bežného zvyku Židov v diaspore dostal aj 
rímske meno Pavol, keďže bol aj rímskym občanom. Práve pod týmto menom vošiel do dejín ako „Pavol 
z Tarzu“. Tieto dve mená (Šavol - Pavol) charakterizujú jeho ohlasovanie. So židovskou formáciou sa 
stal ohlasovateľom Kristovho evanjelia vo vtedajšej Rímskej ríši.
     Výraznou zmenou v živote mladého Pavla bola výchova pri nohách Gamaliela v Jeruzaleme. Správu, 
že Pavol vyštudoval pri Gamalielovi, nám podáva aj samotný Pavol v Skutkoch apoštolov: „Pri Gamalie-
lových nohách som sa naučil prísne žiť podľa zákona otcov a horlil som za Boha, ako aj vy všetci dnes.“ 
(Sk 23,3) Je to ten Gamaliel, ktorý v Sk 5 kapitola pri vypočúvaní apoštolov hovorí: Nechajte týchto 
ľudí a prepustite ich, lebo ak je tento zámer alebo toto dielo od ľudí, rozpadne sa,  ale ak je od Boha, 
nebudete ich môcť rozvrátiť. (Sk 5,38-39). Pavol bol vychovávaný ako farizej a aj ku štúdiu pristupoval 
podľa princípov farizejskej školy.
       Najväčšou charakteristikou farizejov bolo pridŕžanie sa „tradície otcov“ a snaha o presný výklad 
Mojžišových zákonov.Boli presvedčení, že popri napísanom zákone existuje ešte ústny zákon, čo sa 
prejavovalo v dodržiavaní množstva ďalších predpisov a zákazov, ktoré Mojžišov zákon neuvádzal. Ve-
rili v nesmrteľnosť ľudskej duše; v odmenu a trest po smrti, vo vzkriesenie tela po smrti, anjelov, čo 
saduceji odmietali. Zo života samotného Pavla vieme o týchto náboženských rozdieloch: „Ale Pavol ve-
del, že jedna časť sú saduceji a druhá farizeji, preto zvolal vo veľrade: „Bratia, ja som farizej, syn fari-
zejov. Pre nádej a zmŕtvychvstanie ma súdia.“ Ako to povedal, nastala medzi farizejmi a saducejmi 
hádka zhromaždenie sa rozčeslo. Lebo saduceji tvrdia, že niet zmŕtvychvstania ani anjela, ani ducha, 
kým farizeji vyznávajú jedno i druhé. “  (Sk 23,6-8)           
       Čo sa dialo s Pavlom od jeho odchodu od Gamaliela až po jeho obrátenie v Damasku Sväté písmo 
neuvádza. Predpokladáme, že sa vrátil do Tarzu a zostal horlivým farizejom v duchu formácie, ktorú 
prijal v Jeruzaleme.

Pavlovo obrátenie
     Najdôležitejšou udalosťou v Pavlovom živote je udalosť na ceste do Damasku, na ktorej sa mu zjavil 
sám Pán Ježiš. Bolo to niekedy okolo roku 36 po Kr. Toto stretnutie zmenilo Pavla, člena židovského 
národa a urobilo z neho autentického kresťana, zapáleného misionára, verného a odvážneho svedka a 
apoštola Ježiša Krista.
    V prípade udalosti pri Damasku mnohí hovoria o obrátení, možno aj v súvislosti s liturgickým sviatkom 
Obrátenia svätého Pavla, ktorý sa slávi 25. januára. Je však dôležité rozlišovať medzi liturgickým a bib-
lickým jazykom. Výraz obrátenie nevystihuje hlboký zmysel udalosti. Ani samotný Pavol nenazýva toto 
stretnutie obrátením. Z pohľadu tej doby Pavol neprešiel z jedného náboženstva do druhého, lebo v 
tom čase kresťanstvo nebolo oficiálne oddelené od židovstva. Pavol neprešiel ani z priemerného preží-
vania viery do prežívania horlivejšieho. Pavol bol vždy horlivý za Boha a jeho zákony, či už najprv ako 
farizej alebo neskôr ako apoštol Ježiša Krista.
     Pavol pri Damasku bol Bohom povolaný do služby, ale bolo to aj jeho vlastné rozhodnutie:: „A vôbec 
všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Preň som všetko stratil 
a pokladám za odpadky, aby som získal Krista.“ (Flp 3,8-9) Božie povolanie a vlastná oddanosť sa stá-
vajú jednotou. Pavol vo svojom liste Galaťanom ponúka vlastnú interpretáciu tejto udalosti:  „Ale keď 
sa Bohu, ktorý si ma už v lone matky vybral a svojou milosťou povolal, zapáčilo zjaviť vo mne svojho 
Syna, aby som ho zvestoval medzi pohanmi.“ (Gal 1,15-16) Pavol vidí udalosť pri Damasku ako vrchol 
svojej existencie na spôsob povolania starozákonných prorokov Izaiáša a Jeremiáša:„Pán ma povolal od 
lona, od života mojej matky spomínal moje meno.“ (Iz 49,1) „Skôr, než som ťa utvoril v matkinom ži-
vote, poznal som ťa, skôr, než si vyšiel z lona, zasvätil som ťa, za proroka pre pohanov som ťa usta-
novil.“ (Jer 1,5)    

Sláva Bohu na výsostiach a na zemi 
pokoj ľuďom dobrej vôle

Lk 2, 14

Takto oslovili anjeli pastierov a oni sa 
išli s radosťou pokloniť novonarodené-

mu Kráľovi. 

Všetkým Vám prajeme radosť z Pá-

novho narodeia, akú mali anjeli a s 

akou išli pastieri k jasliam. 

Pokoj do vašich sŕdc a do rodín našej 

farnosti. 

Požehnané prežitie vianočných sviat-

kov prajú vaši kňazi

Peter, Štefan a Peter
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                     LITURGICKÝ  PREHĽAD
Spišská

Belá
Strážky

Krížová 
Ves

NE 21.12.
Štvrtá adventná nedeľa
2 Sam 7,1-5.8b-12.14a.16   Rim 16,25-27
Lk 1,26-38

7.30
9:00

10:30
18.30

9.00 10:30

PO 22.12.
féria
1 Sam 7,24-28  Lk 1,46-56

17.30 18.00

UT 23.12.
féria
Mal 3,1-4.23-24  Lk 1,57-66

17.30 17.00

ST 24.12.
vigília Narodenia Pána
Iz 62,1-5  Sk 13,16-17.22-25

7:30
15:30
24:00

24:00 24:00

ŠT 25.12.
Narodenie Pána
Iz 62,11-12  Tít 3,4-7  Lk 2,15-20

7.30
9:00

10:30
9:00

10:30
16:30 

K A

PI 26.12.
Sv. Štefana, prvého mučeníka
Sk 6,8-10;7,54-60  Mt 10,17-22

7:30
9:00

10:30
9:00 10:30

SO 27.12.
Sv. Jána, apoštola a evanjelistu
Večerná sv. omša z nasl. nedele
1Jn 1,1-4    Jn 20,2-8

7:30
18:30

17:30

NE 28.12.
Prvá nedeľa po narodení Pána
Svätej rodiny Ježiša, Márie a Jozefa
Sir 3,3-7.14-16  Kol 3,12-21  Lk 2,22-4

7.30
9:00

10:30
18.30

9.00 10:30
16:30K

Farské oznamy na nasledujúci týždeň
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+ adorácia	 K - kolónia         A - Vianočná akadémia

 ÚMYSLY SVätých OMŠÍ

Spišská Belá: STRÁŽKY Krížová Ves:

Ne
9:00 Za Bož.požeh.rod. Muchovej;  † 

Lýdia
10.30 † Michal Vitkovský

na úmysel kňaza na úmysel kňaza

Po Za Bož.požeh. pre Jána s rod. 
† Anna, † Ján Gardoň a pra-

rodičia
Ut † Štefan, Mária Lyga (25.výr.) † Jozef, Mária, Jozef

St O Božiu pomoc pre rod. Sla-
vomíra Fedora

Št 7:30 † Jozef a ost. z rod. Hatalovej

Pi 7:30 † Štefan Zvada, † rod. Kerty
O Božie pož. pre nášho 

p.kapl. Štefana

So  18:30 † Jozef a ostatní z rod. † Milan Špes

Ne 9.00 † Jakub, Mária 
18.30 † Anton Pompa

na úmysel kňaza na úmysel kňaza

1. O pomoc pri upratovaní kostola dňa 27.12. po rannej sv. omši  prosíme rodiny z ulice Kúpeľnej č.15. 
Skripčákova, č.15A. Skripčákova, č.19. Pristalova, č.28. Kiskova, č. 49. Polačekova, č.50. Labusova 
2. V nedeľu, 21. 12. o 14:00 bude modlitbové stretnutie III. rádu sv. františka. 
3. Betlehemské svetlo si môžete vyzdvihnúť vo farskom kostole od večernej sv. omše 22.12. do vigilie 
Narodenia Pána. 
4. Chorých navštívime v utorok 23.12. Adresy nám môžte nahlásiť v sákristii, alebo v kancelárii farského 
úradu. 
5. Prosíme ochotných dobrovoľníkov dňa 24.12. po rannej sv. omši vyzdobiť kostol. 
6. V piatok 26.12. o 15.00 bude vo farskom kostole vianočný koncert skupiny B7 (súrodenci Bažikovci). 
Po koncerte bude možnosť zakúpiť si ich vianočné CD.
7. Aj tento rok sa deti v našej farnosti zapoja do celoslovenskej koledníckej akcie DOBRÁ NOVINA, kto-
rú organizuje eRko – hnutie kresťanských spoločenstiev detí. Kto chce prijať koledníkov, nech sa zapíše 
do zošita pri časopisoch, kde si môže vziať aj noviny o Dobrej novine. Koledníci Dobrej noviny budú na-
vštevovať rodiny v sobotu 27.12.2008 od 13.00h.
8. Mladežnicky zbor Fortuna pozýva na jasličkovú pobožnosť 28.12. o 14.00hod. do Farského kostola 
v Sp. Belej.
9. Koleda: Cieľom je modlitba, prosba o požehnanie ľudí a ich príbytkov a zároveň možnosť bližšie spo-
znať aspoň niektorých. Tí, ktorí máte záujem čakajte nás pred domom.
      Plán koledy: 26.12. od 13.00 h          Partizánska, Letna, Slnečna, Osloboditeľov

27.12. od 10.00 h          Tatranska, Továrenska, Novomeského, L. Svobodu
28.12. od 15.00 h          Zimná, kpt. Nálepku, Štefániková
29.12. od 15.00 h          Družstevna, SNP, Moskovská
30.12. od 15.00 h          Kúpeľná, Nová, Záhradná, 1. mája
03.01. od 10.00 h          Krátka, Hviezdoslavova, Petzvalova, Mierova
04.01. od 13.00h           Krížová Ves (dedina a kolonia)
06.01. od 13.00 h          Strážky

Aktuálny priebeh budeme hlásiť vždy ráno pri sv. omši. Koleda sa bude končiť pred večernými sv. omša-
mi, alebo okolo 20.00 h.

O kom to tu vlastne je...
Vianoce sú fenoménom. Počuť o nich všade, viete o nich už mesiac dopredu. Sú časom nákupov, zhonu a nervozity. Ale 
o čom potom to všetko zháňanie darčekov a veľké upratovanie vlastne je?
Ono je to tak: Máme tu všade akéhosi dobrého deduška, oblečeného v červenom kostýme a všetci ho volajú Santa Claus. 
Jeho povolaním v 21.storočí je biznismen. Pôvodne to však bol chlapík, ktorý deťom v Amerike nosil darčeky. Potom o 
ňom začali filmári točiť filmy a obchodníci zistili, že v jeho deň idú darčeky na dračku a tak začal biznis bežať. A z milé-
ho Santu sa stal tvrdý biznismen. Všetci vieme, že sa blížia sviatky. Decká sú zbláznené do uja v červenom kostýme. 
Ozdoby v hypermarketoch a vianočné piesne sa na nás tlačia z každej strany. Ujo biznismen k nám prišiel s reklamou, 
filmami a nákupnou horúčkou, priamo z Ameriky. My všetci sme mu podľahli, nechávame sa ohúriť. A čakáme ho s 
ponožkou na kozube.
Ešte pred ním tu však bol aj iný deduško. Dnes sa nad ním už iba pousmejeme. Dedo Mráz. Je iba spomienkou na časy 
minulé. Obdobie komunizmu bolo ťažké, ale komunisti boli dobrými manipulátormi. Vtlačili nám do hláv akéhosi Deda 
Mráza a ľudia sa prispôsobili. S obľubou si spomeniete, že pred Vianocami ste stáli dlhé rady pred obchodmi, aby sa aj 
vašim deťom ušlo niečo pekné na Vianoce.
Dnes si poviete, to tu už bolo. Tak, ako padol socializmu, vzal si zo sebou aj Deduška Mráza a otvoril dvere americkému 
Santovi. Obdobie, kedy sme počúvali o Dedovi Mrázovi bolo dlhé. No bolo až také dlhé, že sme zabudli, o čom Vianoce 
naozaj sú?
Vekom najmladší, veľkosťou najmenší, uplakaný a hladný chlapček v kolíske. Je taký malinký, že vo svete bratov socia-
lizmu, komunizmu a uja biznismena z Ameriky sa nezdá byť veľkou konkurenciou. A predsa to kedysi v minulosti začalo 
práve ním.
Ľudia sa oddávna obávali obdobia tmy a veľmi túžili po svetle. Už pohania oslavovali zimný slnovrat a deň narodenia 
nepremožiteľného slnka. Tieto sviatky sa pohybovali približne v období od 21. až 25. decembra. Neskôr prišli kresťania 
zo sviatkom oslavy narodenia Ježiša Krista a ten postupne vytlačil pohanské sviatky. Pretože bol považovaný za svetlo, 
na ktoré všetci čakali.
Štedrý deň je za rohom, stromček v pivnici a darčeky v skrini. Skúste si pri tom všetkom spomenúť, prečo sa správať k 
sebe lepšie. Či je On naozaj tým dôvodom ktorý bol v minulosti, dnes aj v budúcnosti považovaný za svetlo. Alebo je to 
láska, ktorú my všetci tak usilovne hľadáme. Alebo toto všetko už bolo a tieto Vianoce sú iba o biznise a materiálnej 
radosti?

Norika Olšavská


